

СВѢТЪ ХАТОВЪ ПРОСВѢЩАЕТЪ ВСѢХЪ



# Русско-Американскій Православный Вѣстникъ.

**"The Russian American Orthodox Messenger"**

ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОРГАНЪ МИТРОПОЛИЧЬЕГО ОКРУГА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ВЪ АМЕРИКѢ

Цѣна на годъ 3 дол.

Very Rev. F. BUKETOFF - Editor, 34-24 — 87th str., Jackson Heights, L. I., N. Y.

Годъ изданія 42-ой

М А Й — 1946 — М А Ю

№ 5.

## ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ

РѢЧЬ МИТРОПОЛИТА ТЕОФИЛА

при врученіи жезла новопоставленному Епископу Іоанну Аляскинскому.

Преосвященный Епископъ Іоаннъ,

Возлюбленный о Господѣ Братъ!

По всеблагому Промыслу Божию, Ты возведенъ Св. Церковью Христовой въ санъ Епископа Ея и въ Твоей хиротоніи восторжествовала наша Сѣверо-Американская Православная Церковь, наша колыбель Православія въ Америкѣ-Аляска. Да возрадуется душа Твоя о Господѣ!

При нынѣшнемъ состояніи противоцерковнаго міра и его напряженіи ослаблять Православную Церковь и вносить смуту во внутреннюю Ея жизнь, — Она мужественно обратила свой материнскій голосъ къ Тебѣ и призвала Тебя въ этотъ трудный періодъ Ея дѣятельности къ сотрудничеству въ своемъ вертоградѣ и обрѣла въ Тебѣ дѣлателя непостыдна, отвѣтвшаго Ей послушаніемъ и благодарностью. Исповѣданіе Твое ясно возвѣщаетъ апостольскую силу и славу — "закономъ закону умрохъ, да Богови живъ буду", — всѣ законы и всѣ стремленія должны

направляться для жизни въ Богѣ и для Бога".

Послѣдовавъ, подобно Апостоламъ, за Христомъ, имѣя особенное памятованіе о Первозванномъ Апостолѣ Св. Андрей, — Ты давно содѣлался ловцомъ чловѣковъ, въ своемъ подражаніи Христу и Его ученикамъ, пронесъ Св. Евангеліе по даннымъ Тебѣ удѣламъ служенія, а теперь Ты поставляешься и на высокой свѣщницѣ, дабы уже отъ Тебя брали свѣтъ и все необходимое въ пастырскомъ служеніи другіе, а также и у сокровищницы, въ которую, по свидѣтельству Св. Иринея, Епископа Лионскаго, святые Апостолы вложили "вся, яже ко спасенію". И "такъ да просвѣтитесь свѣтъ Твой предъ чловѣки."

Привѣтствуя Тебя съ полученіемъ Архіерейской благодати, вмѣстѣ съ тѣмъ привѣтствуя Тебя и съ тѣми великими и святыми обя-

занностями Епископа Церкви, исполненіемъ которыхъ, вѣримъ, Ты принесешь много добра для Церкви Христовой и духовной жизни чадъ Ея.

При столь высококомъ, великомъ и отвѣтственномъ служеніи Епископа, ему даются Церковью и богатые, обильные и возвышенные дары. Церковная наша исторія сохранила намъ высокіе примѣры и образы великихъ Святителей и учителей Ея. Изъ множества таковыхъ да будетъ въ подражаніе Тебѣ всегда Апостоль Аляски, Епископъ Иннокентій Веніаминовъ, впоследствии Митрополитъ Московскій, родной и безконечно близкій Алеутамъ Просвѣтитель и Благодѣтель ихъ.

Изъ жизнеописанія Епископа Иннокентія видно, какъ планомерно располагалъ онъ свое служеніе и какъ выполнялъ свои обязанности постепеннымъ развитіемъ и обоснованіемъ ихъ. Въ своей Архипастырской дѣятельности Епископъ Иннокентій все совершалъ по заранѣе и мудро выработанному плану. Великія предначертанія и ихъ исполненіе слѣдовали у этого Святителя одно за другимъ, вытекаая и взаимно обосновывая другъ друга. Этой выношенной планомерностью своей Архіерейской работы и своего служенія церкви и былъ такъ богатъ Апо-

столь нашъ Иннокентій Аляскинскій. Потщися же, Возлюбленный Братъ и Сослужитель Епископъ Іоаннъ послѣдовать сему Святителю!

Здѣсь передъ Тобою красуется особый памятникъ трудовъ и плодовъ сего Просвѣтителя Аляски - Его Архипастырскій жезлъ. Съ этимъ жезломъ онъ многожды обошелъ Аляску съ ея Алеутскими и другими островами, съ нимъ пересѣкалъ Беринговы воды, съ нимъ строилъ храмы и часовни Аляски, изъ коихъ столѣтній Ситхинскій Соборъ и теперь еще красуется на всю Америку. Съ этимъ жезломъ приснопамятный Апостоль Аляски назиралъ свою любимую паству и жезлъ этотъ является живѣйшимъ и ближайшимъ свидѣтелемъ неустанныхъ трудовъ великаго Святителя.

Прійми же сей священный знакъ власти и подвиговъ Просвѣтителя нашей Аляски и вмѣстѣ съ тѣмъ впитай въ себя вѣру Владыки Иннокентія въ святое миссіонерское дѣло Православія, его любовь къ своей паствѣ и его преданность Св. Церкви въ Америкѣ и во всей Вселенной.

Прійми и благослови отсюда свою далекую Аляскинскую Паству, а также и предстоящихъ здѣсь свидѣтелей Божественна Твоея Хиротоніи. Аминь во вѣки.

† МИТРОПОЛИТЪ БЕОФИЛЬ

### СЛОВО АРХИМАНДРИТА ІОАННА

при нареченіи его во Епископа Аляски.

По неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Божія я призываюсь Вами, Святители Божіи, къ высшему служенію нашей Православной Церкви въ Сѣверной Америкѣ. Въ Вашемъ призывѣ я слышу голосъ Самого Господа Нашего Иисуса Христа, нѣкогда призывавшаго къ Себѣ учениковъ словами: "Иди по Мнѣ". Они бросали все и шли за Нимъ, исполняя заповѣди Его. По Вашему призыву иду и я, Святители Божіи!

Не скрою отъ Васъ смятенія духа во мнѣ и того страха, какимъ одержима душа моя.

Всматриваюсь въ себя, проникаю въ сокровенные тайники моей души и спрашиваю себя: "да подготовленъ ли ты къ принятію на себя сего великаго призыва?" И зрю въ себѣ одни немощи и остаюсь безотвѣтенъ. И лишь въ благоговѣйномъ порывѣ передъ милостью Божіей готовъ воскликнуть съ праотцемъ и пророкомъ Давидомъ: "И кто есмь азъ, Господи Боже Мой, яко возлюбилъ меня еси даже до сихъ?" (1 Пар., 17, 16):.

Пусть я немощенъ и тѣломъ и духомъ, но меня окрыляетъ сказаніе Слова Божія объ Ап. Павлѣ. Когда этотъ Апостоль языковъ жаловался на свои немощи и просилъ Господа и Спасителя нашего избавить его отъ нихъ - то услышалъ кроткій и сладчайшій гласъ Иисуса Христа: "Павле! Сила Моя въ немощи совершается" (2 Кор., 12, 9). Эти слова Спасителя будятъ и во мнѣ надежду на всесильную благодать Божію, "немощныхъ врачующую и оскудѣвающихъ восполняющую". И на призывъ меня къ Епископскому служенію я смиренно отвѣчаю: "Благодарю, пріемлю и ничтоже вопреки глаголю."

Окидываю мысленнымъ взоромъ протекшую мою жизнь и долженъ засвидѣтельствовать нынѣ, что милостивъ былъ ко мнѣ Господь.

Подъ влияніемъ моихъ благочестивыхъ родственниковъ и особенно дѣда по отцу, во мнѣ еще въ дни моего отрочества начала развиваться любовь къ храму Божію. Я не только посѣщалъ храмъ, но пѣлъ и читалъ на клиросѣ, чѣмъ

и завоевалъ себѣ симпатіи мѣстнаго духовенства. Въ юношескомъ возрастѣ мною овладѣло желаніе посвятить себя иноческому житію. На 17-омъ году жизни я, согласно обѣщанію моей матери, отправился изъ Саратовской губерніи въ Богоспасаемый градъ Кіевъ пѣшкомъ на поклоненіе святынямъ и угодникамъ Печерскимъ, а на обратномъ пути посѣтилъ Спасовъ Скитъ — мѣсто чудеснаго спасенія Царской Семьи во время крушенія поѣзда въ 1888 году. Чудная природа и среди нея незатѣйливыя постройки скитскихъ зданій, примѣрная жизнь монастырской братіи и истовыя богослуженія плѣнили мою душу и тамъ я положилъ начало моей монашеской жизни.

Призванный, было, къ отбыванію воинской повинности и сразу же начальствомъ отъ нея освобожденный, какъ уже посвятившій себя иноческому житію, — я снова вернулся въ любимую обитель Спасовъ Скитъ, но пробылъ въ ней недолго: духовнымъ начальствомъ я былъ переведенъ на югъ въ другой болѣе извѣстный монастырь “Святыя Горы”, подъ начальство постника и молитвенника архимандрита Вассіана. Въ этомъ монастырѣ я проходилъ послушаніе въ иконо-книжной лавкѣ, а изъ нея былъ переведенъ въ покои настоятеля для завѣдыванія монастырской почтой.

Монашеская жизнь въ новой обители, подчиненная строгой дисциплинѣ, богослуженія по уставу съ чудными напѣвами, такъ привязали меня къ ней, что подъ сѣною ея я намѣревался закончить мою жизнь, но пути Промысла Божія скрыты отъ человѣка.

Не прошло и трехъ лѣтъ, какъ я тяжело заболѣлъ южной лихорадкой. Послѣ продолжительнаго лѣченія меня разными лѣкарствами, доктора сказали мнѣ, что излечить меня отъ лихорадки можетъ только перемѣна климата — южнаго на сѣверный. Тяжело мнѣ было это услышать, а тѣмъ болѣе — уйти изъ этого монастыря, съ которымъ я такъ сроднился, и я рѣшилъ пока остаться. Да и Настоятель просилъ меня — предать себя волѣ Божіей, терпѣть и молиться.

Скоро въ нашемъ монастырѣ произошли большія событія: любимый всей монастырской братіей Настоятель нашъ почилъ о Господѣ и наша обитель на время осиротѣла, а ко дню нашего храмоваго праздника къ намъ пріѣхалъ для служенія нашъ Епархіальный Архіерей. Еще въ предыдущія свои посѣщенія онъ замѣтилъ меня, обслуживавшаго настоятельскіе покои, и

теперь указомъ черезъ Консисторію перевелъ въ свой Архіерейскій домъ съ намѣреніемъ возложить на меня обязанности смотрителя этого дома и пѣвца въ крестовой церкви. Какъ еще указному послушнику, мнѣ это было лестно, но меня продолжала мучить лихорадка и въ тайникахъ души хотѣлось остаться только пѣвцомъ, что, содѣйствующу Богу, и случилось.

Въ то время г. Харьковъ изобиловалъ высшими учебными заведеніями. Среди студентовъ я скоро нашелъ себѣ опытнаго репетитора и въ свободные отъ службы часы сталъ съ нимъ заниматься и вскорѣ сдалъ экзаменъ на учителя церковно-приходской школы, а затѣмъ началъ готовиться къ поступленію на Миссіонерскіе курсы съ тѣмъ, чтобы по окончаніи этихъ курсовъ отправиться на сѣверъ или въ Сибирь миссіонеромъ.

Помню, однажды я находился въ своей келліи и размышлялъ о своей дальнѣйшей судьбѣ, какъ вдругъ кто-то ко мнѣ постучался. Оказалось, что то былъ послушникъ того же Архіерейскаго дома; онъ пришелъ подѣлиться со мною радостной вѣстью, что онъ приглашенъ въ С. Американскую Православную Миссію и ѣдетъ миссіонеромъ въ Канаду. Спросилъ меня, не желаю ли и я поѣхать съ нимъ? Я признался ему, что готовлюсь поступить на Миссіонерскіе Курсы, а главное — что у меня на такую дальнюю поѣздку нѣтъ средствъ. На это онъ мнѣ сказалъ, что и въ Америкѣ есть Миссіонерская школа, а за дорогу онъ заплатитъ и никогда денегъ отъ меня не потребуетъ. Мнѣ оставалось только его братски поблагодарить и согласиться. Этимъ послушникомъ былъ недавно скончавшійся протоіерей Никита Кобзаревъ.

Переѣздъ въ суровую Канаду совершенно излѣчилъ меня отъ хронической лихорадки.

Въ 1911 году на шестой недѣлѣ Великаго Поста изъ С. Штатовъ къ намъ въ Канаду, въ г. Виннипегъ пріѣхалъ Преосвященный Александръ, бывшій Епископъ Аляскинскій, который въ Великую Пятницу постригъ меня въ монашество съ нареченіемъ мнѣ имени Іоаннъ.

Пятилѣтнее миссіонерское мое служеніе въ Канадѣ остается лучшимъ воспоминаніемъ моей жизни. Въ то время на всю Канаду приходилось не болѣе трехъ нашихъ священниковъ, а противъ Св. Православія дѣйствовали съ одной стороны лже-пастыри Серафимовцы и Бодруковцы, бродившіе среди православныхъ Буковинцевъ и совершавшіе для нихъ воѣ службы и требы, а съ

другой стороны — штундо-баптизмъ, совращавшій въ свою секту православныхъ людей. Благодареніе Богу, въ провинці Саскачеванъ, гдѣ пришлось мнѣ миссіонерствовать, къ концу моего служенія въ Канадѣ не осталось ни одного лже-серафимовца, ни главарей баптизма.

По переѣздѣ въ С. Штаты первымъ моимъ приходомъ былъ приходъ въ Слэйтингтонъ, штата Пенсильванія. Потомъ Епархіальное начальство начало командировать меня и въ другіе приходы. Послѣдними моими приходами въ Штатахъ были приходы въ Портландѣ, штата Орегона, и въ Брайтѣ, штата Калифорнія.

Хотя двадцать лѣтъ кочевой жизни и утомили меня, но хотѣлось еще потрудиться на Аляскѣ, на какомъ-нибудь изъ ея острововъ, среди туземцевъ, о вѣрѣ и благочестіи которыхъ я такъ много слышалъ. И я былъ назначенъ настоятелемъ церкви на островѣ Св. Павла. Тамъ я началъ совершать службы по монастырскому уставу, всенощныя бдѣнія подъ воскресные и праздничные дни съ пѣніемъ и канонархами, за которыми воистину отдыхалъ душой.

Въ 1935 году на о. Св. Павла пріѣхалъ Пресвященный Алексій и, присмотрѣвшись къ приходской жизни, сказалъ мнѣ: “здѣсь, я вижу, церковная жизнь налажена и благоустроена и нуженъ священникъ лишь для того, чтобы ее поддерживать. А ты поѣзжай въ Ситку — ее надо спасать”.

Такъ какъ новое назначеніе отвѣчало и волѣ нашего благостнѣйшаго Первосвятителя, — я оставилъ о. Св. Павла и переѣхалъ въ Ситку.

Ситка, дѣйствительно, находилась въ плачевномъ состояніи. Надъ нею повисла угроза — не только навсегда остаться безъ духовнаго окормленія, но и лишиться своего церковнаго имущества.

Моими обслѣдованіями положенія и рапортами Вашему Высокопреосвященству, нашему Кормчему, и особенно Вашими мудрыми совѣтами и указаніями, опасности, угрожавшія ея церковному имуществу, были устранены, приходская жизнь была мною направлена въ нормальное русло и окрѣпла.

Избраніе меня Епископомъ для Аляски, откуда я только-что пріѣхалъ, — меня не тревожитъ, ибо за болѣе, чѣмъ 15-ти лѣтнее свое служеніе въ ней я вполне приспособился къ особымъ условіямъ тамошней жизни, ознакомился съ бытомъ и нравами моихъ милыхъ прихожанъ — туземцевъ: алеутовъ и индіанъ. Но тревожи-

ло раньше, а теперь даже очень тревожитъ другое, то, что въ Аляскѣ жатвы сейчасъ много, а дѣлателей мало. Да и ихъ ряды съ каждымъ годомъ рѣдѣютъ и — не пополняются. Если и дальше такъ будетъ продолжаться, — то Аляска останется безъ духовнаго окормленія. Поэтому прежде всего прошу Васъ, Нашъ Благостнѣйшій Первосвятитель, и Васъ, Святители, своими мудрыми совѣтами и богатымъ опытомъ помочь мнѣ, какъ эти быстро убывающіе ряды нашихъ дѣлателей на Аляскѣ пополнить новыми дѣлателями, пригодными для нея.

Въ заключеніе скажу, что не малую печаль причиняетъ мнѣ переживаемое Дочерью Церкви Россійской, нашей Сѣверо-Американской Митрополіей, тревожное время. Около 30-ти лѣтъ тому назадъ, волею судебъ, эта Дочь съ Матерью были разъединены. Теперь Мать, склоняя свою Дочь къ единенію съ Собою, — подходитъ къ Ней, не какъ къ взрослой Дочери, прожившей безъ Матери на чужбинѣ столько лѣтъ и не только не растерявшей своего достоинства, а наоборотъ — его умножившей и недавно отпраздновавшей 150-ти лѣтіе своего славнаго существованія здѣсь — въ Новомъ Свѣтѣ, а какъ къ безпомощному ребенку или чуть ли не какъ къ блудной дочери, и ставитъ ей условія, неприемлемыя для Ней. А въ отстаиваніи этой великовозрастной Дочери своихъ правъ усматриваетъ только безразсудное и обидное для себя упорство, хотя возможно, что въ тайникахъ своей души Мать и сознаетъ правоту дѣйствій своей Дочери.

Мысленно представляю себѣ возможность такого событія. Не сегодня, такъ завтра, соизволеніемъ Божиимъ, теперешніе правители Страны Россійской изъ сыновъ противленія и даже гонителей Матери вдругъ стали бы сынами послушанія и вѣрными чадами Ея. Дочь, поспѣшная, было, безоговорочно принять Ея условія, — съ удвоенною радостью кинулась бы къ Матери, чтобы, наконецъ, взглянуть на Нее. Но, вмѣсто радости на лицѣ Ея, увидѣла бы расхолаживающую строгость и услышала бы упрекъ: “подъ страхомъ мнимаго прещенія Ты поспѣшила принять отъ Меня навязанныя Мнѣ и опасныя для Тебя условія. Развѣ Ты не знала, въ какомъ положеніи Я — Твоя Мать — тогда находилась? За отсутствіе въ Тебѣ стойкости и исповѣдничества получи отъ Меня теперь не ласку и похвалу, но заслуженный укоръ”.

Много теперь пишутъ и говорятъ объ единеніи Дочери, бывшей С. Американской Митропо-

ли, съ Матерью — Церковью Россійской, подъ единеніемъ разумѣя, какъ и Мать Ея, подчиненіе Ей. Нужно ли, приемлемо ли для нашей Митрополи такое единеніе? Вѣдь вотъ уже болѣе 150-ти лѣтъ Дочь неустанно трудится въ странѣ Вашингтона и за это время Господь не оставилъ Ее, но возвеличилъ и прославилъ. Изъ безпомощной Дочери Она превратилась въ могущественную Мать многочисленныхъ духовныхъ чадъ своихъ, указывая на которыхъ міру Она можетъ

съ гордостью говорить :“се Азъ и чада моя”.

Уже близка священная минута, когда Вы — Святители Божіи — возложите на меня свои руки и вознесете къ Престолу Всевышняго молитву о ниспосланіи и мнѣ благодати Епископства, которая уврачуеъ во мнѣ всѣ мои немощи.

Помолитесь Милосердному Богу, чтобы при Его всеильной помощи я явился въ дому Божиемъ дѣлательемъ непостыднымъ, “право правящимъ словомъ Его истины”.

#### БЛАГОДАРНОСТЬ ПЕРВОСВЯТИТЕЛЯ.

На Пасхальныя привѣтствія, полученныя мною отъ разныхъ лицъ и учреждений Митрополи, отвѣчаю радостнымъ ”Воистину Воскресе“ и сердечною благодарностью черезъ Американскій

Православный Вѣстникъ, за невозможностью личнымъ письмомъ отвѣтить всѣмъ. —

Воистину Воскресе!

**МИТРОПОЛИТЪ ѲЕОФИЛЬ.**

#### БОЛЬШОЙ СОБОРЪ АРХІЕРЕЕВЪ СЪВЕРО-АМЕРИКАНСКАГО ОКРУГА.

По распоряженію Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ѲЕОФИЛА въ г. Детройтѣ состоится 22-го, 23-го и 24-го Мая Большой Архіерейскій Соборъ, на засѣданіяхъ котораго будутъ присутствовать всѣ Архіереи Сѣверо-Американскаго Митрополичьяго Округа, за исключеніемъ Архіепископа Канадскаго Іоасафа и Епископа Іоанна Аляскинскаго, не могущихъ прибыть изъ-

за дальности разстоянія и осложненій съ полученіемъ визы.

На Соборѣ предстоитъ обсужденіе важныхъ вопросовъ церковной жизни С. Амер. Митроп. Округа, среди коихъ и вопросъ о времени и мѣстѣ созыва 7-го Всеамериканскаго Церковнаго Собора, съ участіемъ епископовъ, клириковъ и мірянъ.

#### КЪ ОТЪѢЗДУ ПЕРВОСВЯТИТЕЛЯ.

По окончаніи занятій Большаго Архіерейскаго Собора, Владыка Митрополитъ ѲЕОФИЛЬ прослѣдуетъ изъ г. Детройта, черезъ Нью-Йоркъ въ Свято-Тихоновскій Монастырь для возглавленія тамъ ежегодныхъ традиціонныхъ церковныхъ торжествъ на “Декорейшонъ Дэй”, послѣ чего 2-го іюня, намѣренъ отправиться въ гор. Санъ-Франциско. Тамъ Владыка Митрополитъ оста-

нется до 1-го Сентября, послѣ чего отправится въ г. Питтсбургъ для возглавленія Годишной Конвенціи Федерациі Русскихъ Православныхъ Клубовъ Молодежи. Всю осень и начало зимы Владыка Митрополитъ намѣренъ провести въ г. Нью-Йоркѣ, выѣзжая въ различные города для совершенія торжественныхъ богослуженій.

#### ОТЪ МИТРОПОЛИЧЬЯГО СОВѢТА.

Многіе приходы, несмотря на напоминанія, до сего времени не представили въ Митрополичій Совѣтъ своихъ сборовъ или взносовъ на Духовное просвѣщеніе, т. е. на Семинарію и Пастырскую Школу.

Согласно распоряженію Его Высокопреосвященства. Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ѲЕОФИЛА отъ 8 Мая с. г., предлагается къ неукоснительному исполненію всѣмъ о. о. Настоятелямъ упомянутыхъ приходоѡ произвести таковой сборъ не позднѣе праздника Св. Ап. Петра и Павла и безъ задержки выслать Казначую Митрополичьяго Совѣта.

#### Назначенія и перемѣщенія.

Резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ѲЕОФИЛА, прибывшій изъ Европы Архимандритъ Іоаннъ (кн. Шаховской) временно допускается къ служенію въ Сѣверо-Американской Митрополи.

Резолюціей Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ѲЕОФИЛА, освобожденный отъ службы военнаго священника (“чаплена“) въ Арміи Соединенныхъ Штатовъ священникъ Михаилъ Ковачъ назначается настоятелемъ церкви Рождества Пресвятыя Богородицы въ г. Мононгагела, Па; на свободную вакансію протодіакона Св. Покров

скаго Катедральнаго Собора г. Нью-Йорка, резолюціей Митрополита **ΘΕΟФИЛА** назначается **Архидіаконъ Всеволодъ** (Андроновъ) на установленное содержаніе; Іеродіаконъ Св. Троицкаго Катедральнаго Собора г. Санъ-Франциско **Илія** (Щукинъ) перемѣщается нештатнымъ іеродіаконъ въ Св. Покровскій Катедральный Соборъ г. Нью-Йорка.

### НАГРАЖДЕНІЯ.

По представленію Преосвященнаго Іеронима, Епископа Детройтскаго, Его Высокопреосвященствомъ, **Высокопреосвященнѣйшимъ Митрополитомъ ΘΕΟФИЛОМЪ** награждены:

саномъ **Протоіерея** — Настоятель Св. Вознесенской церкви г. Албіона священникъ **Гавріиль Давидюкъ**;

саномъ **Протодіакона** — діаконъ Успенскаго Катедральнаго Собора г. Детройта **Александръ Янновскій**.

**Благословенными Грамотами** — прихожане Св. Николаевской церкви г. Флинта — **Татіана Борисевичъ**, **Николай Полоникъ** и **Петръ Чима**. По представленію **Архимандрита о. Антонія** (Герещенко) прихожане Св. Петро-Павловскаго Собора въ г. Монреаль — профессоръ **Борисъ П. Бабкинъ**, **Александръ Б. Жарковскій** и **Марія К. Піотровская**.

**Архимандриту о. Θεодосію** (Кульчицкому) и приходу на островъ Св. Георгія, Аляска, выражается Архипастырская благодарность за щедрую помощь нуждающемуся духовенству въ Западной Европѣ съ выдачею **благословенной грамоты**.

Волею Божіей 11 мая с. г. скончался Благочинный Калифорнійскаго округа и Настоятель Св. Богородичной церкви въ гор. Лосъ Анжелосъ **о. Протоіерей Григорій Прозоровъ**. Вѣчная ему память!

Комитетъ Попечителей о Часовнѣ-Памятникѣ надъ могилой **Митрополита Платона** въ Св. Тихоновскомъ Монастырѣ объявляетъ поступившія на ремонтъ часовни пожертвованія:

отъ Свящ. І. Сквиря — г. Беллэйръ . . . . .	5.00
“ Прот. І. Ковальчука - г. Шандро . . . . .	10.00
“ Игум. Варнавы - г. Брайтъ . . . . .	6.00
“ Трехсвятит. церкви — г. Ансонія . . . . .	19.45
“ Петро-Павл. Собора - г. Монреаль . . . . .	10.00
“ Св. Николаевск. церкви г. Вашингтонъ . . . . .	5.00
“ Прот. І. Миляевича - г. Поттетаунъ . . . . .	3.00

Итого — 58 дол. 45 цент., а съ прежде поступившими 115 дол. 73 цент.

Всѣмъ жертвователямъ Комитетъ выражаетъ глубокую благодарность. Сборъ продолжается.

Комитетъ Попечителей: † **Еп. Веніаминъ**, **Іеромонахъ Іона** и **А. Е. Безсмертный**.

### ОТКРЫТІЕ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ КОМИТЕТА ПОМОЩИ Русскимъ Людямъ, въ разсѣяніи сущимъ.

Ввиду все растущей нужды среди русскихъ людей, оказавшихся послѣ войны внѣ предѣловъ Россіи, выявилась необходимость расширенія дѣятельности Благотворительнаго Комитета при Митрополищемъ Совѣтѣ. **Владыка Митрополитъ ΘΕΟФИЛЬ** призналъ полезнымъ и своевременнымъ созданіе особаго “Комитета Помощи Православнымъ Русскимъ Людямъ, въ разсѣяніи сущимъ”.

Въ Комитетъ этотъ, подѣ почетнымъ предсѣдательствомъ **Высокопреосвященнѣйшаго Митрополита ΘΕΟФИЛА**, назначены:

Предсѣдатель, **Высокопреосвященнѣйшій Леонтій**, Архіепископъ Чикагскій и Миннеаполискій;

Вице-предсѣдатели: **Протоіерей о. І. Пиштей** (онъ же и казначей), **графиня А. Л. Толстая**, **И. И. Сикорскій**;

Члены Комитета: Предсѣдатель Благотворительнаго Комитета при Митрополищемъ Совѣтѣ **Прот. П. Коханикъ**, **П. П. Зубовъ**, **А. Е. Безсмертный** и отъ Федерациі Русскихъ Православныхъ Клубовъ — **Миссъ Е. Адашигъ** и **Михаилъ Кеблешъ**;

Секретари: **Игумень Іоаннъ** (Морозовъ), **Т. А. Шауфусъ**.

Дѣятельность Комитета открылась въ Воскресенье 5-го Мая торжественнымъ молебномъ, совершеннымъ Владыкою **Митрополитомъ ΘΕΟФИЛОМЪ**, въ сослужевіи соборнаго духовенства, въ Св. Покровскомъ Катедральномъ Соборѣ въ Нью-Йоркѣ.

### ОТЪ КОМИТЕТА ПОМОЩИ Русскимъ Православнымъ Людямъ, въ разсѣяніи сущимъ.

**Всечестнымъ О. о. Настоятелямъ.**

Досточтимые о. о. Настоятели!

Наши надежды, что съ прекращеніемъ войны кончатся и страданія нашихъ обездоленныхъ братьевъ, въ разсѣяніи сущихъ, — не оправдались. Число страдальцевъ не только не уменьши-

лось, но значительно увеличилось, а страданія ихъ дошли до крайняго предѣла и вопіють къ Богу.

Безправные, оборванные, голодные, холодные, больные, дошедшіе до послѣдней степени истощенія, потерявшіе вѣру въ человѣческую справедливость, — наши несчастные соотечественники влачатъ жалкое существованіе, умоляя насъ о помощи.

Кто они? Среди нихъ Вы можете встрѣтить и ученыхъ и духовенство и докторовъ, но, главнымъ образомъ, это — рабочіе и крестьяне и ихъ дѣти, потерявшіе не только имущество, но и своихъ близкихъ родныхъ. Вся вина ихъ состоитъ въ томъ, что они оказались въ районахъ, подверженныхъ ужаамъ войны, и въ силу этого были мобилизованы или угнаны на принудительныя работы въ разныя страны. Страданія ихъ не поддаются описанію.

Они — наши братья и сестры и нашъ христіанскій долгъ помочь имъ и помочь немедленно, не откладывая, ибо промедленіе смерти подобно.

Нужда ихъ страшно велика и неотложна и нуждаются они во всемъ. Надо несчастныхъ накормить, обуть, одѣть, лѣчить... Только у священника о. А. А. Киселева въ приютѣ свыше 200 дѣтей, которыхъ онъ умоляетъ спасти, вывезти въ Америку... Надо имѣть камень, вмѣсто сердца, чтобы не откликнуться на ихъ бѣдствія. Нужда чрезвычайно велика и потому необходима помощь всего русскаго населенія Америки и Канады. Только широко и правильно организованная помощь будетъ дѣйствительною помощью, а для этого необходимо всемъ сплотиться въ одну дружную семью вокругъ своей Православной Церкви.

Для оказанія такой широко и правильно организованной помощи организованъ особый Комитетъ Помощи русскимъ православн. людямъ, въ разъясненіи сущимъ, подъ почетнымъ Предсѣдательствомъ Первосвященнаго Высокопреосвященнѣйшаго **ТЕОФИЛА**, Митрополита всея Америки и Канады, въ составѣ: Предсѣдателя — Высокопреосвященнаго Архіепископа Леонтія, вице-предсѣдателей: Прот. Іосифа Пиштей, онъ же и Казначей, А. Л. Толстой, И. И. Сикорскаго; членовъ: Прот. Петра Коханика, П. П. Зубова, А. Е. Безсмертнаго; представителей отъ ФРОК М. Кеблеша и Е. Адащикъ и секретарей: Игумена о. Іоанна Морозова и Т. А. Шауфусъ.

Къ Вамъ, Досточтимые О. о. Настоятели и руководители русскихъ православныхъ людей, Комитетъ Помощи, съ благословенія Владыки

Митрополита, обращается съ покорнѣйшей просьбой, поднять свой голосъ на помощь бѣдствующимъ нашимъ братьямъ, объяснить своей паствѣ ихъ нужды, просить добрыхъ и отзывчивыхъ людей, не отказать въ посильной помощи.

Помочь мы можемъ только общими усиліями и организованно, а потому не откажитесь организовать въ своемъ приходѣ **Отдѣлъ Комитета Помощи Русскимъ Православнымъ Людямъ**, въ разсѣяніи сущимъ, съ участіемъ наиболѣе выдающихся церковныхъ и общественныхъ дѣятелей и сейчасъ же приступить къ сбору одежды, обуви и средствъ для пріобрѣтенія предметовъ продовольствія и медикаментовъ, а также для спасенія дѣтей, гибнущихъ въ Европѣ.

Необходимо также сейчасъ же открыть при приходахъ склады; вещей, одежды, обуви и т. д. кружки (привлекши Сестричества) по починкѣ и сортировкѣ одежды и обуви и шитья дѣтской одежды, а также по упаковкѣ и пересылкѣ таковыхъ въ Главный Складъ при Св. Покровскомъ Митрополищемъ Кафедральномъ Соборѣ въ Нью-Йоркѣ по адресу:

59 East 2nd Street, New York 3, N. Y.

Не сомнѣваемся, что о. о. Настоятели и всѣ русскіе православные люди откликнутся на этотъ призывъ и исполнять съей христіанскій долгъ по отношенію своихъ братьевъ и сестеръ и ихъ дѣтей, впавшихъ въ бѣду.

Господь да вознаградитъ всѣхъ ревнителей и жертвователей на сіе доброе дѣло.

За всѣми справками и разъясненіями по сему вопросу покорнѣйшая просьба обращаться къ о. Секретарю Комитета Іоанну Морозову по адресу:

59 East 2nd Street, New York 3, N. Y.

**Предсѣдатель Комитета**

**Архіепископъ Леонтія,**

**Вице-предсѣдатель и Казначей**

**Прот. Іосифъ Пиштей,**

**Секретарь Игуменъ Іоаннъ Морозовъ.**

**На изданіе "ВѢСТНИКА" прислали:**

**По 5 дол.:** прот. В. Шапошниковъ, свящ. А. Гуравскій (въ фондъ), іером. Амвросій за Архам. Зосиму (3 дол.) и за себя (2 дол.)

**По 3 дол.:** прот. І. Градцовъ, прот. М. Ершинъ, прот. І. Семанипкій, прот. С. Бурдыковъ; діаконъ Н. Пантелѣвъ, П. П. Зубовъ, Н. Разумовъ; Чикагскій Каф. Соборъ.

**По 2 д. 50 ц.** — свящ. А. Гуравскій и свящ. І. Куцый.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

### БѢЖЕНЦЫ И ЭМИГРАНТЫ ВЪ ЕВРОПѢ.

Трудно до сихъ поръ точно установить количество лицъ, сорванныхъ въ Европѣ войной съ ихъ мѣстъ жительства и превратившихся силою событий въ бѣженцевъ. По окончаніи войны ихъ считали не меньше 12 милліоновъ. Среди нихъ не только тѣ, кто сдѣлался бѣженцемъ во время войны, но и старые эмигранты - уѣзжавшіе въ годы гражданской войны изъ Россіи, изъ Испаніи, изъ Гитлеровской Германіи. Съ весны этого года изъ Западной Германіи было всего репатрировано на мѣста ихъ прежняго жительства отъ пяти до шести милліоновъ. Въ самой Германіи и Австріи осталось около 1.250.000 бѣженцевъ. Большими массами возвращаются въ Германію изъ восточной Германіи тѣ нѣмцы, которые за годы войны были отправлены туда для заселенія оккупированныхъ нѣмцами территорій Прибалтики, Польши и Россіи.

Всего труднѣе рѣшить судьбу тѣхъ бѣженцевъ, которые не хотѣли вернуться къ себѣ на родину. Объединенныя Націи обсуждали эту проблему на своемъ послѣднемъ собраніи въ Лондонѣ, гдѣ было предложено создать специальную Подъ-Комиссію по дѣламъ бѣженцевъ при Экономическомъ и Соціальномъ Совѣтѣ.

Создавая Подъ-Комиссію по дѣламъ бѣженцевъ, общее Собраніе отвергло планъ принудительнаго возвращенія бѣженцевъ на ихъ родину въ томъ случаѣ, если бѣженцы не пожелаютъ вернуться домой. Но главной задачей устройства бѣженцевъ будетъ всячески содѣйствовать и помогать имъ вернуться въ свои страны.

Соединенные Штаты участвовали въ помощи бѣженцамъ съ начала военныхъ дѣйствій.

Покойный президентъ Рузвельтъ распоряженіемъ 22 января 1944 года создалъ Комитетъ помощи бѣженцамъ войны для "спасенія, транспорта, и помощи жертвамъ нападенія, которымъ угрожаетъ непосредственная смертельная опасность". Въ сентябрѣ прошлаго года, президентъ Труманъ сообщилъ о прекращеніи дѣятельности

этого Комитета; по его словамъ, представителямъ этого Комитета удалось спасти жизнь сотенъ и тысячъ жертвъ нацизма.

Участіе Соединенныхъ Штатовъ въ рѣшеніи судьбы бѣженцевъ выразилось за послѣдній годъ и въ другомъ. 25 ноября 1945 года Государственный Департаментъ сообщилъ объ установленіи частичныхъ почтовыхъ сообщеній между лицами, проживающими въ Соединенныхъ Штатахъ, и бѣженцами Европы - въ американскихъ зонахъ Германіи и Австріи. 22 декабря президентъ сообщилъ о своемъ отрицательномъ отношеніи ко всѣмъ попыткамъ Конгресса сократить иммиграцію изъ Европы въ Соединенные Штаты. Вскорѣ послѣ этого въ Европу были отправлены официальные лица для выдачи иммиграціонныхъ визъ и для надлежащаго содѣйствія иммиграціи бѣженцевъ въ Соединенные Штаты, въ предѣлахъ существующей квоты.

Но наибольшая помощь была оказана бѣженцамъ участіемъ Соединенныхъ Штатовъ въ УНРРА. На совѣщаніи УНРРА, открывшемся въ Атлантикъ Сити (Нью Джерси) 15 марта, былъ представленъ докладъ о дальнѣйшихъ планахъ.

По сообщенію главнаго отдѣла УНРРА во Франкфуртѣ (Германія), въ 1946 году помощь будетъ оказана 750.000 бѣженцевъ, находящихся въ американской, французской и англійскихъ зонахъ. УНРРА не имѣетъ возможности работать въ русской зонѣ. Полагаютъ, что за весну будутъ добровольно репатрированы отъ 40.000 до 100.000 бѣженцевъ ежемѣсячно.

По исчисленіямъ УНРРА, къ концу 1946 года останется отъ 350.000 до 500.000 неустроенныхъ бѣженцевъ.

Всѣ эти мѣропріятія свидѣтельствуютъ объ искреннемъ желаніи Соединенныхъ Штатовъ и Соединенныхъ Націй дѣйственно разрѣшить одну изъ наиболѣе трагическихъ проблемъ послѣвоеннаго времени.

† Архіепископъ Леонтій.

### МИТРОПОЛИЧЬИ ОКРУГА.

Церковно - Каноническая Справка.

Не излишнимъ представляется привести справку о томъ порядкѣ, въ какомъ образуются округа, въ видѣ Митрополій, въ лонѣ Русской Православной Церкви. Передъ нами номеръ

журнала "Американскій Православный Вѣстникъ" отъ Марта 17-го 1916 г. (№ II-й). Въ немъ на страницѣ 173-й и слѣд. помѣщенъ слѣдующій очеркъ подъ заглавіемъ: "Митрополичьи

округи". Свѣдѣнія тогдашнія касаются и нынѣшняго времени, несомѣнно. Вотъ эта статья въ перепечаткѣ.

"Повышеніе самоспредѣляемости въ Россіи не ограничивается, очевидно, сферою экономическихъ, общественныхъ и политическихъ отношеній, но проникло и даетъ о себѣ знать и въ области чисто церковной. Слава Богу! Извѣстіе изъ Россіи, изъ дорогого для насъ Петрограда, отъ 7 (20) марта (1916 г.), коротко гласитъ: "Св. Синодъ въ вечернемъ засѣданіи одобрилъ постановленіе особой синодальной комиссіи объ учрежденіи митрополитическихъ округовъ. Пять округовъ предположены въ Европейской Россіи, а два въ Сибири. Это постановленіе Св. Синода представляется на Высочайшее благовозврѣніе".

Далѣе статья продолжаетъ въ такихъ выраженіяхъ:

"Извѣстіе необычайной важности! Это переходъ къ тому порядку вещей, по которому "всѣ епископы области знаютъ своего перваго и безъ его воли ничего не смѣютъ важнаго дѣлать". Митрополитическій округъ образуетъ собою нѣчто самодовлѣющее, сцентрализованное; явится больше возможности на мѣстѣ разрѣшать такія дѣла, о какихъ доселѣ могла судить только высшая инстанція — Св. Синодъ. Короче говоря, Русская Церковь получаетъ съ этимъ дѣленіемъ на митрополитіи больше бытовой жизненности и самоопредѣляемости. Это первая ступень къ иному распределенію внутреннихъ въ Церкви отношеній по округамъ и, въ то же время, къ иному устроенію всей Церкви, когда и митрополиты должны знать перваго изъ нихъ".

Теперь для насъ ясно, что созданіе митрополитическихъ округовъ на Всероссийскомъ Соборѣ 1917-18 г.г. было развитіемъ именно этой, вполне канонической мысли съ завершеніемъ всего строительства Церкви чрезъ возглавленіе всей Россійской Помѣстной Церкви Свят. Патриархомъ.

Но продолжаемъ выписку изъ замѣтокъ 1916 года въ "Вѣстникѣ":

"Тѣмъ болѣе надобно привѣтствовать такое извѣстіе касательно нашей Отечественной Церкви, что "старѣйшему" іерарху, по Всемилоствѣйшему акту отъ м. Марта, — истинно исторической грамотѣ, — предоставлено право, какъ Первоприсутствующему въ Синодѣ, участвовать въ непосредственномъ докладѣ Государю Императору. Право это, сродни отчасти древнему праву и обычаю "печалованія", давно уже было заслу-

нено и погублено. Выросла между іерархіей и Государемъ чиновничья фигура "оберъ-прокурора". Наступленіе поворота во взаимныхъ отношеніяхъ гражданской и церковной власти должно благодарительно отозваться на повышеніи вліянія Церкви на Государство. Свобода дѣйствій Церкви, по крайней мѣрѣ, этимъ актомъ значительно обезпечивается на будущее время".

Къ общему горю, событія Русской "безкровной" революціи дали совершенно другое направленіе жизни Церкви. вмѣсто даже обычнаго духовнаго "вліянія" на общественную жизнь своей Родины, Церковь сама попала въ положеніе "гонимой" и "мученицы". Впрочемъ, возможность такой перемѣны — болѣе наблюдательные іерархи и того времени — не отрицали и предугадывали... Очевидно, Церкви необходимо нужно было пройти черезъ эту стадію своего существованія. Можно однако отмѣтить здѣсь, что потеря внѣшней свободы невольно затруднила ходъ естественнаго развитія церковной жизни на Родинѣ и то, что намѣчалось, какъ естественное и стоящее на очереди, должно было, подъ гнетомъ режима, отнестись къ будущимъ, болѣе свободнымъ и болѣе благопріятнымъ для каноническаго устроенія временамъ. Отсюда вполне замѣтна задержка въ развитіи Отечественной Церкви внутри самой Россіи и — съ другой стороны — фактическое неуклонное движеніе впередъ по Синодальному намѣченному выше плану тѣхъ частей, которыя оказались въ болѣе благопріятныхъ условіяхъ, внѣ гоненія, внѣ притѣсненій, а при полной демократической свободѣ, какъ напр. въ Западной Европѣ и у насъ, въ Соединенныхъ Штатахъ Америки. Такое сравненіе можетъ сдѣлать читатель самъ весьма легко, читая дальнѣйшее.

"Однако нельзя не подумать и изъ нашего, не столь милого далека о томъ, гдѣ мы будемъ? Оставить Американскую Православную Церковь внѣ теченія, коснувшася всей Русской Церкви, было бы обидно: мы плоть отъ плоти и кровь отъ крови Русской Церкви, — вѣрнѣе, — одно съ нею. Съ другой стороны, несомѣнно, принять ближайшее участіе въ общецерковной жизни Родины намъ препятствуютъ условія, — необычайная дальность разстоянія. Есть еще одно, что не даетъ намъ, здѣшнимъ, явиться опредѣленною единицею съ вполне опредѣленными правами въ общей жизни нашей Церкви. Это неясная расчлененность, неясный административный порядокъ самой нашей помѣстной церкви — епархіи.

"Сиро-арабское викаріатство построено на

чисто національныхъ началахъ, безъ выдѣленія области нарочитой для Преосвященнаго Бруклинскаго. Въ случаѣ умноженія епископата въ Америкѣ (для обслуживанія духовныхъ нуждъ православныхъ - скажемъ - грековъ, албанцевъ, даже угорчанъ, сербовъ, болгаръ), очевидно, не иной другой принципъ будетъ проведенъ, какъ тотъ же національный. Но доселѣ на національныхъ началахъ строились только помѣстные церкви. Принципъ этотъ въ одной и той же епархіи пока не примѣнялся. Очевидно, строй Православной Церкви (въ Америкѣ) представитъ въ будущемъ особенности. Но особенный складъ ея потребуетъ особыхъ для нея полномочій, ограждений и правъ. Несомнѣнно, при учрежденіи митрополичьихъ округовъ въ Россіи и устроеніи всей церковно-приходской жизни на Родинѣ на по-

выхъ началахъ, и для Американской Русской Церкви будутъ выработаны особыя рамки для ея свободного и правомѣрнаго развитія и процвѣтанія. Дай Богъ!“

Періодъ отъ написанія этой статьи въ 1916 году прошелъ немалый, — въ 30 лѣтъ. Россійская Церковь оказалась искусственно замороженной въ ея развитіи. Оно для нея было приостановлено и ей еще доселѣ остается только мечтать о возстановленіи митрополичьихъ округовъ. Другія же части ея, не подвергшись мучительнымъ преслѣдованіямъ и стѣсненіямъ, а оставаясь свободными внѣ Родины и мы здѣсь, — въ свободной странѣ Вашингтона, — смогли развить каноническій ходъ развитія и достигнуть устроенія митрополичьихъ округовъ раньше Церкви-Матери. Виновны-ли мы въ томъ?

И. М. Цапъ.

#### ПАТРИАРШІЙ УКАЗЪ И ОБЪЕДИНЕНІЕ.

Намъ кажется весьма возможнымъ соединеніе съ Матерью Церковью для нашей Русской Православной Церкви въ Америкѣ съ сохраненіемъ ея церковной автономіи. Жаль только, что Патріаршій Указъ является одностороннимъ перечнемъ условий, а не результатомъ соглашения, достигнутаго послѣ полного обсужденія съ Патріаршими совѣтниками. Такъ какъ Указъ обнаруживаетъ неполную освѣдомленность о положеніи Церкви въ Америкѣ, — то разъясненіе нѣкоторыхъ пунктовъ является весьма желательнымъ. Такъ, напримѣръ, § 5, часть В. указа, вызывающая наибольшія пренія, гласитъ: “Соборъ (Всеамериканскій)... отъ имени Американской Православной Церкви заявляетъ о своемъ воздержаніи отъ политической дѣятельности противъ Совѣтскаго Союза, о чемъ дѣлаетъ соответствующее разъясненіе по приходамъ”.

Конечно, можно оспаривать, что такое ожидаемое отъ Собора дѣйствіе напоминаетъ очень искусительный вопросъ — “перестали ли вы бить вашу жену?” Наша Церковь не является политическимъ учрежденіемъ и въ силу этого не занимается политикой. Политической дѣятельностью занимаются отдѣльные лица, права которыхъ на такую дѣятельность гарантируются Американской Конституціей, какъ и ихъ религиозныя права.

Поэтому можно считать, что такая предполагаемая декларация со стороны Собора отъ имени Церкви о воздержаніи отъ политической дѣя-

тельности ненужна, и что такое заявленіе о воздержаніи за отдѣльныхъ членовъ Церкви было бы ограниченіемъ права свободы слова, которой пользуется каждый Американскій гражданинъ. Кромѣ того, это оправдываетъ критику, что условіе это диктуется скорѣе политическими, чѣмъ религиозными и духовными соображеніями, и вызываетъ сомнѣнія, исходя отъ Церкви, отдѣленной отъ государства. Въ то же время гораздо болѣе вѣроятно, что это условіе, по мысли Патріаршихъ совѣтниковъ, не имѣло въ виду чинить затрудненія нашей Церкви, ни умалять правъ Американскихъ гражданъ. Намъ нужно это разсматривать въ подлинной перспективѣ, ибо это условіе является ничѣмъ инымъ, какъ уступкой Патріархіи и смягченіемъ предыдущаго ея требованія, которое ставило условіемъ соединенія лояльность Сов. Правительству. Конечно, такковыя требованія послѣдовательно отклонялись нашей Церковной Иерархіей и никто изъ насъ не колебался ни минуты, отвергая такое требованіе. Одно дѣло — требовать такую лояльность отъ православныхъ въ Россіи и совершенно другое — требовать отъ Американскихъ гражданъ лояльность къ иностранной державѣ. Но это неосуществимое требованіе было смягчено, какъ результатъ появленія нашихъ делегатовъ передъ Синодомъ въ Москвѣ. Теперь требуется только воздержаніе отъ критики и, какъ условіе, оно лишь пассивное. Были бы Патріаршіе совѣтники лучше освѣдомлены объ условіяхъ Аме-

риканской жизни, — яснѣ бы былъ выраженъ этотъ параграфъ, такъ что всякая возможность къ возраженіямъ была бы устранена. Въ этомъ параграфѣ было бы выражено то, что фактически предполагалось: не ограниченіе правъ американскихъ гражданъ, но примирительный

жестъ со стороны Патріархіи въ ожиданіи полного объединенія. Принятіе сего условія было бы выраженіемъ довѣрія къ Церкви въ Россіи для поддержанія ея возрождающейся церковной дѣятельности.

**ЦЕРКОВНЫЯ ВѢСТИ.**

Англійская газета "Таблетъ" сообщаетъ относительно стремленія со стороны Московской Патріархіи распространить свое вліяніе на окружающія СССР страны.

Ленинградскій митрополитъ Григорій съѣздалъ визитъ митрополиту Финляндскому Герману и его викарію Александру. Цѣлью переговоровъ было убѣдить м. Германа перейти въ юрисдикцію Московскую взаменъ нынѣшней Константинопольской. Вл. Германъ предъявилъ м. Григорію опасеніе финляндскаго духовенства и народа, что Московская юрисдикція поведетъ къ политической руссификаціи Финляндіи. Покамѣстъ отданъ подъ власть Патріарха монастырь Валаамскій (но о возвращеніи туда бѣжавшихъ изъ него русскихъ монаховъ ничего не говорится). Часть духовенства и вѣрующихъ, подъ страхомъ перехода, уже перешла въ вѣдѣніе Финляндскаго Лютеранскаго Синода.

Въ Чехіи, по словамъ газеты, 146,000 вѣрующихъ отошли отъ Патріарха Сербскаго и приняты въ юрисдикцію Московской Патріархіи. Епископъ Пражскій получилъ титулъ "экзарха Патріарха Московскаго и всея Руси".

Въ Сербіи духовенство еще противится стараніямъ подчинить всю Югославію въ церковномъ отношеніи Московскому Патріарху. Сербскому Патріарху не дозволено возвратиться обратно на родину. Его сторонники также преслѣдуются правительствомъ Тита, какъ и католическое духовен-

ство. Митрополитъ Кироградскій и Одесскій (имени не дается) находится въ настоящее время въ Сербіи съ порученіемъ убѣдить сербовъ "на вѣки присоединиться къ Москвѣ". Предвидится будто бы для оформленія сего соборъ. Сербскій православный епископъ въ Соед. Штатахъ Америки Діонисій объявленъ будто бы маршаломъ Тито "политическимъ преступникомъ" съ требованіемъ явиться для суда въ Югославію (подтвержденій здѣсь отъ сербовъ не получено).

Въ Болгаріи идутъ приготовленія къ встрѣчѣ тамъ Московскаго Патріарха Алексія, который будто бы созываетъ соборъ въ Софіи для привлеченія грековъ подъ юрисдикцію Московской Патріархіи (изъ греческихъ источниковъ нѣтъ подтвержденій сего).

Изъ Румыніи вызванъ въ Москву Патріархъ Румынскій престарѣлый Никодимъ.

Газета всѣ эти шаги рассматриваетъ, какъ устройство Москвою 5-й колонны изъ всѣхъ православныхъ церквей въ государствахъ средней Европы...

Изъ Венгріи сообщаютъ о гибели католическаго епископа В. Апора, защищавшаго отъ насилія 200 женщинъ и дѣвушекъ отъ русскихъ воиновъ, громившихъ г. Гюръ. Солдаты убили его, вышедшаго въ епископскомъ одѣяніи для усовѣщанія. Послѣднія слова его были: "Достоинно умереть за вѣру и невиновность".

**АМЕРИКАНСКІЕ ПРАВОСЛАВНЫЕ СЕРБЫ ОПЕРЕДИЛИ НАСЪ!**

Предъ нами уже второй годъ издающійся англійскій журналъ, озаглавленный: "The Serbian Orthodox Herald".

Журналъ этотъ — Церковно - религіозный, издающійся Герійскимъ Сербскимъ священникомъ Владиміромъ Мрвичемъ. Адресъ журнала: 1300 Connecticut St., Gary, Ind.

Цѣна годичной подписки всего лишь \$1.00. Жаль только, что журналъ выходитъ въ три мѣсяца разъ, а не ежемѣсячно. Страницъ въ журналѣ 32, форматъ нашего Русско-Ам. Прав. Вѣ-

стника. Въ журналѣ свыше 20 иллюстрацій, что дѣлаетъ его интереснымъ и пріятнымъ даже для перелистыванія. Въ Апрельскомъ номерѣ журнала — свыше 16 замѣтокъ по церковно-религіознымъ и историческимъ вопросамъ.

Самая интересная замѣтка въ журналѣ — описаніе Америк. Прав. Сербской Церкви.

Изъ этой замѣтки узнаемъ, что американо-сербская церковь имѣетъ въ С. Америкѣ:

- 1.— Церквей приходскихъ . . . . . 43
- 2.— Епископовъ . . . . . 1

3.— Архимандритовъ .....	1
4.— Протоіереевъ .....	16
5.— Священниковъ .....	13
6.— Прихожанъ .....	50.000
7.— Дѣтей .....	30.000

Есть упоминаніе и о 5-ти церквахъ Сербско-Русскихъ (Ст. Пауль, Мин., Денверъ, Коло., Пуэбло, Коло., Портландъ, Орег., Галвестонъ, Текс.). въ коихъ настоятельствуя наши священники.

На одномъ изъ приходоу (Бютте, Монт.) служить бывший нашъ свящ. Ѳеодоръ Пинзенникъ.

Въ Либертивиллѣ, штата Илинойсъ. Сербская Церковь имѣетъ Монастырь, служащій лѣтней резиденціей для правящаго Епископа.

До 1923 года, Православныхъ сербовъ въ С. Америкѣ, за исключеніемъ 5-6 городовъ, обслуживали русскіе православные священники, а бывшіе тутъ до того времени сербскіе священники находились подъ юрисдикціей нашихъ русскихъ православныхъ Владыкъ.

Съ февраля, 1923 г., времени приѣзда въ Соед. Штаты обучавшагося въ Петроградѣ серба, архимандрита Мардарія Ускоковича, назначеннаго Сербскимъ Патріархомъ Димитріемъ Администраторомъ, а потомъ и Епископомъ Сербской Американской Церкви, — церковь эта совсѣмъ обособилась отъ Русской церкви и живетъ самостоятельно.

#### Еще интересна замѣтка № 2-ой.

Во второй интересной замѣткѣ дано описаніе Вселенской Православной Церкви, въ коей число Православныхъ Христіанъ въ мірѣ, однако, дано уменьшеннымъ, т. е. только 150,000,000, а должно быть 175,153.118 человекъ.

#### АКТЪ СВ.-ВЛАДИМІРСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ ВЪ НЬЮ-ІОРКЪ.

17-го сего мая состоялся актъ Св.-Владимірской Духовной Семинаріи по случаю окончанія учебнаго года и очереднаго выпуска 8 студентовъ: Н. Вансача, Б. Гижы, М. Драевича, Н. Клилюка, Ѳ. Ковальчука, И. Рабецкаго, И. Сопчака и Н. Федеца окончившихъ совмѣстно съ курсомъ Семинаріи и Колледжъ Колумбійскаго Университета.

Предъ молебномъ въ Покровскомъ Кафедральномъ Соборѣ Выскопреосвященнѣйшій Ректоръ Семинаріи Митрополитъ ѲЕОФИЛЪ напутствовалъ окончившихъ студентовъ на новую самостоятельную жизнь.

”Чувство благодарности - началъ Владыко,-

#### Замѣтка № 3-ій.

Третья замѣтка принадлежитъ перу Епископа Ириней.

Описывая положеніе церкви въ Югославіи во время минувшей войны, Епископъ Ириней сообщаетъ, что съ Апрѣля 1941 года Сербская Церковь потеряла свыше 1.600 священниковъ и монаховъ.

”Ввиду сего“, пишетъ дальнѣе Епископъ Ириней, — “если бы границы Югославіи открылись и населеніе ея получило свободу уйти изъ страны, — то все населеніе Югославіи было бы счастливо вымигрировать оттуда, даже мертвые повоскресали бы изъ гробовъ для принсканья себѣ болѣе спокойныхъ угловъ въ мірѣ для своего вѣчнаго покоя”. А всему причина — тотъ же совѣтскій ”большевизмъ“, оцѣпившій уже и Югославію.

Объ этомъ Епископъ Ириней выражается такъ:

”Преслѣдуемая, замученная и ограбленная Сербская Церковь, которая героически боролась съ нѣмецкимъ нашествіемъ 1941 года, терпитъ и нынѣ не меньше отъ побѣдоносныхъ союзниковъ“. Такъ какъ оперируютъ тамъ союзники Совѣтскіе, другихъ союзниковъ даже близко не допускающіе, — то они и являются этими врагами и душителями Сербской Церкви.

Въ журналѣ имѣется объявленіе о продажѣ новой книги Епископа Діонисія, въ коей подробно описаны большевицкія преслѣдованія Сербской Церкви. Цѣна книги: 50 центовъ, а адресъ для выписки:

**Serbian Orthodox Monastery of “St. Sava”,  
Libertiville, Illinois. Прот. Петръ Коханикъ.**

которое мы сейчасъ должны вознести Всевышнему за Его милости и помощь въ успешномъ окончаніи учебнаго дѣла, является однимъ изъ высшихъ проявленій человѣческаго достоинства и какъ бы мѣриломъ нашего духовнаго развитія ”въ мѣру возраста Христова“. Оно же и въ нашей обычной жизни является залогомъ созданія лучшей жизненной атмосферы: неблагодарность уже лишаетъ человѣка въ будущемъ проявленія къ нему доброты и благожелательства со стороны окружающихъ. Всякое занятіе - говоритъ Владыка - побуждаетъ честнаго работника совершенствоваться и прогрессировать въ своей области. Для пастыря Церкви, стоящаго у всѣхъ на виду, ”на свѣщницѣ“ служебна Богу и человѣку и рас-

пространенія истиннаго Свѣта Христова на землѣ, при необъятной разнородности его обязанностей, нужно постоянно "внимать себѣ и всему стаду", "чтобы люди видѣли ваши добрыя дѣла и прославляли Отца Небеснаго".

"Молитва - продолжалъ Владыка - это живая вода жизни, могучій источникъ духовной бодрости и силы, неземныхъ радостей для вѣрующаго и средство для преодоленія жизненныхъ затрудненій, - и она должна быть постояннымъ спутникомъ въ жизни пастыря".

А какъ общее руководство для плодоносной жизни и дѣятельности, Владыка привелъ примѣръ пастырскаго служенія Отца Иоанна Кронштадтскаго и мудрый завѣтъ Прот. о. І. Наумовича: "трудись, учись, молись, трезвись". Въ этихъ четырехъ словахъ указаны всѣ наши основныя жизненныя цѣли. Сокращенная, за ограниченностью мѣста, эта рѣчь поистинѣ была урокомъ пастырскаго богословія, который долженъ быть путеводной звѣздой въ жизни пастыря.

Закончился молебенъ громогласнымъ многолѣтіемъ, произнесеннымъ Прот. о. В. Курдюмовымъ, церковнымъ властямъ, учащимъ и учащимся.

Актовое Засѣданіе въ залѣ Собора открылось рѣчью Высокопреосвященнѣйшаго Виталія, и. д. Ректора Семинаріи, который преподавалъ новые совѣты окончившимъ.

"На открывающемся жизненномъ пути церковнаго служенія самымъ важнымъ - говорил Владыка - это сдѣлать первый правильный шагъ и, конечно, — что при успѣшномъ началѣ будетъ легче — не отступать отъ этого пути, ибо ошибка духовнаго руководителя наноситъ непоправимый ущербъ его авторитету. Второе: при вступленіи въ самостоятельную жизнь послѣ школьной скамьи, когда, по недостатку жизненнаго опыта, естественно, составляется нѣсколько иллюзорное представленіе о жизни, - естественно встрѣчаются "сюрпризы" и неожиданности, по церковной терминологіи, "искушенія": при столкновеніи съ ними не надо разочаровываться въ существующихъ лучшихъ сторонахъ жизни, но сохранять бодрость духа и терпѣливо преодолевать препятствія. Побѣды надъ искушеніями являются источникомъ новой силы, укрѣпляютъ и кристаллизуютъ сильную личность".

Постоянный Духовникъ Семинаріи Прот. о. В. Курдюмовъ послѣ трогательнаго воспоминанія о невозвратимыхъ лучшихъ годахъ въ жизни - юношества и ученія - настаивалъ на томъ, чтобы

полюбить добрый и трудолюбивый русскій народъ, служить ему "за совѣсть", и тогда онъ высоко оцѣнитъ и преданно полюбитъ своего пастыря.

Предсѣдатель Правленія "Ар"-Клубовъ, ежегодныя пожертвованія которыхъ на содержаніе Семинаріи являются самыми крупными, — г. Н. Коба отмѣтилъ, что Федерация вполне удовлетворена достигнутыми результатами учебнаго дѣла и въ будущемъ будетъ оказывать финансовую помощь Семинаріи, какъ необходимому для русскаго народа въ Америкѣ учебному заведенію.

Графиня А. Л. Толстая, высоко оцѣнивая значеніе и роль Семинаріи для настоящаго и будущаго Американской Руси, отмѣтила высокую квалифицированность выпускаемыхъ кандидатовъ священства и благодарила семинаристовъ за то, что они избираютъ такой малодоходный и высокій по идеалу жизненный путь, а также основателей Семинаріи за успѣшную постановку дѣла.

Князь С. С. Бѣлосельскій-Бѣлозерскій, указавъ на опасности и недоброжелателей Церкви и вѣры въ наше "лукавое время", призывалъ питомцевъ Семинаріи твердо стоять на своемъ славномъ посту.

Рѣчи смѣнялись церковными пѣснопѣніями въ художественномъ исполненіи хорошо спѣвавшегося семинарскаго хора.

Среди большого числа присутствующихъ были: представители Студенческаго Фонда, Колумбійскаго Университета, "Спонсоры Комити" и др.

Изъ привѣтствій были зачитаны: отъ Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Леонтія съ пожертвованіемъ, отъ декана Колумбійскаго Университета Гарри Ж. Карманъ, выразившаго большее удовлетвореніе въ томъ, что Семинарія твердо обосновалась, а также и свое удовольствіе, что и Колумбійскій Университетъ вноситъ свою долю участія въ это полезное просвѣтительное дѣло; отъ секретаря "Спонсоры Комити" Фатера Л. Скейфа, выразившаго особую радость, что ранѣе окончившіе Семинарію три военные чаплана такъ достойно выполнили свои обязанности во время войны; отъ проф. исторіи Колумбійскаго Университета Жанъ Н. Вориненъ и др.

Отъ Семинаріи выступали: Секретарь Педагогическаго Совѣта Семинаріи Д-ръ Е. А. Московъ, опытно и живо руководившій порядкомъ засѣданія, представитель окончившихъ студентовъ, по общей оцѣнкѣ съ прекрасной по формѣ и

содержанію рѣчью, Вансачъ и съ заключительнымъ словомъ Деканъ Семинаріи Архимандритъ о. Діонисій.

Поблагодаривъ посѣтителей акта, и отмѣтивъ, что студенты, проходя богословскій курсъ Семинаріи и общеобразовательный курсъ въ Колумбійскомъ Университетѣ, выполняютъ двойную трудную программу и получаютъ солидную научную подготовку, — о. Діонисій призывалъ рус-

скихъ людей, русскіе приходы и организациі оцѣнить по достоинству это большое достиженіе въ дѣлѣ подготовки кадра священнослужителей и дружно поддержать въ будущемъ это полезное и необходимое для нашей Митрополии учрежденіе.

Актъ прошелъ съ большимъ подъемомъ и торжественностью и оставилъ прекрасное впечатлѣніе у присутствующихъ.

Е. Добрянскій.

### КЪ КОНЧИНѢ ПРОТ. ГРИГОРІЯ ПРОЗОРОВА.

Въ субботу 11-го мая въ 9 часовъ вечера въ госпиталѣ въ Лосъ-Анжелосѣ скончался благочинный Калифорнійскаго округа и б. настоятель храма Иконы Божіей Матери "Взысканіе Погибшихъ" — протоіерей Григорій Прозоровъ.

Смерть виднаго протоіерея Сѣверо-Американской митрополии наступила послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни рака. Послѣднее время о. Григорій лежалъ въ госпиталѣ. До самой кончины онъ былъ въ полномъ сознаніи, исповѣдывался и причастился, и отдалъ присутствующей при немъ супругѣ-матускѣ Надеждѣ Геннадіевнѣ всѣ необходимыя указанія насчетъ своихъ похоронъ. Помолившись, о. Григорій тихо отошелъ въ вѣчность.

О. Григорій пользовался большой любовью и уваженіемъ, какъ добрый, культурный и дѣятельный пастырь. Онъ обладалъ чуткой душой и умѣлъ подойти къ каждому человѣку и удовлетворить его нужды и запросы. Особеннымъ уваженіемъ онъ пользовался въ кругахъ молодежи.

Тѣло о. Григорія для отпѣванія будетъ привезено изъ Лосъ-Анжелоса въ Санъ-Франциско, въ Троицкій соборъ.

Вмѣстѣ съ гробомъ прибываютъ матушка Надежда Геннадіевна и дѣти о. Григорія — женатый сынъ Григорій Григорьевичъ и замужняя дочь Надежда Григорьевна.

Прахъ покойнаго пастыря будетъ преданъ землѣ на Сербскомъ кладбищѣ, рядомъ съ могилой его покойнаго отца, архимандрита Григорія.

Протоіерей Григорій Прозоровъ скончался на 54-омъ году жизни. Онъ родился въ Сучанѣ, Приморьѣ, въ селѣ Владиміро-Александровскомъ. Въ юныхъ годахъ онъ уѣхалъ съ отцомъ въ гор. Ярославль, гдѣ окончилъ духовную семинарію и женился. Послѣ принятія духовнаго сана, онъ уѣхалъ во Владивостокъ, гдѣ былъ причисленъ къ причту Успенскаго кафедральнаго собора. Во Владивостокѣ онъ окончилъ Институтъ Восточныхъ языковъ.

Въ 1924 году о. Григорій со своей семьей пріѣхалъ въ Соединенные Штаты въ гор. Сѣаттль, и получилъ отъ митрополита Платона назначеніе на Аляску настоятелемъ Михайловскаго собора въ Ситкѣ.

Въ 1929 году онъ съ семьей переѣхалъ на жительство въ Санъ-Франциско и былъ назначенъ на открывшуюся вакансію второго священника въ Троицкій кафедральный соборъ. О. Григорій много потрудился для Троицкаго собора, особенно въ должности завѣдующаго русской соборной школой, которую онъ поставилъ на должную высоту, и рождественскія елки этой школы при о. Григоріѣ пользовались исключительной популярностью.

Въ 1936 году, послѣ трагической кончины настоятеля лосъ-анжелосскаго храма протоіерея Петра Попова, о. Григорій, по собственному желанію и ходатайству, получилъ назначеніе на вакантную должность настоятеля церкви въ Лосъ-Анжелосѣ.

Въ Лосъ-Анжелосѣ о. Григорій развилъ успѣшную пастырскую дѣятельность. Благодаря его трудамъ и энергіи былъ созданъ при храмѣ Русскій Домъ, открыта русская приходская школа и основанъ кружокъ молодежи, а также другіе кружки.

Паства любила и уважала о. Григорія. Служилъ въ храмѣ онъ проникновенно и торжественно, его поучительныя слова съ амвона всегда отличались прототой и ясностью.

О. Григорій привлекъ къ церковной дѣятельности многихъ видныхъ лицъ изъ артистическаго міра Холливуда, которыя до его пріѣзда почти не посѣщали храма.

Вѣсть о кончинѣ о. Григорія безъ сомнѣнія вызоветъ всеобщую скорбь и чувство сожалѣнія, что изъ сего міра ушелъ пастырь, который еще могъ бы сдѣлать много полезнаго.

Петръ Дроздовъ.

## СРЕДИ ГАЗЕТЪ.

Сводна "Русскаго Дѣла"  
за Апрель 1946 г.

"Правда" № 13 печатаетъ признаніе: "редакція получаетъ много запросовъ, почему не печатаются письма изъ стараго края". Этимъ еще разъ подтверждается, что гладики оторвались отъ народа, забыли о народѣ, предали его. "Правда" скрыла правду. Но въ свободной Америкѣ народъ можетъ напомнить о себѣ. И вотъ газета принуждена печатать правду. Въ первомъ же письмѣ отъ 19 Января изъ Мощанца, на Лемковщинѣ, дано прямо потрясающее описаніе террора противъ русскихъ людей: "Нашъ народъ бьютъ и убиваютъ, выгоняютъ геть съ Лемковщины".

Приведено много случаевъ: рубятъ сѣкирами, отрубаютъ носы, уши, отбираютъ коней, коровъ. "Петру Онусовому отрѣзали носъ, ухо, пальцы, а потомъ руки. На Новый годъ забили дѣвку, взяли ей три поляки на штъки и поднимали до горы, пока не замучили"... Напоминаемъ, что Польшей управляетъ теперь Сталинъ черезъ своихъ агентовъ подъ руководствомъ таинственнаго Саула Амстердама. Лемковщину опустошилъ Сталинъ. Сталинисты всячески стараются свалить вину на кого-либо другого. Больше всѣхъ насмѣшилъ самъ старшій Гладикъ. Онъ старается намекнуть, что звѣрства дѣлалъ... патріархъ. Для этого онъ подалъ прошеніе патріарху о прекращеніи звѣрствъ, какъ будто это зависитъ отъ церкви...

Откликъ отъ лемковъ: "Наши лидеры потопили Карп. Русь и Лемковщину, теперь хотятъ потопить Ам. Церковь. Они знали, что карпатороссы хотѣли присоединенія къ Россіи только подъ условіемъ сохраненія привычнаго образа жизни, обычаевъ, своей земли и самоуправления. Но они скрыли это въ своихъ докладахъ и переговорахъ и ввергли народъ въ беспросвѣтную темницу, откуда нѣтъ выхода. Они скрыли отъ насъ, что коммунисты хотятъ обезлюдить Лемковщину и передать нашу дѣдовскую землю полякамъ. Мы только теперь узнали объ этомъ, когда это страшное преступленіе совершилось. Теперь они хотятъ, чтобы наша церковь подчинилась "безъ условій". Они не считаются съ тѣмъ, что народъ хочетъ воссоединенія только съ условіемъ сохраненія своихъ правъ на наши церковныя имущества, нашихъ обычаевъ и полного самоуправления, безъ зависимости отъ явныхъ и тайныхъ коммунистовъ....

"Востокъ", Апрель, по поводу Львовскаго заявленія о переходѣ въ православіе униатовъ пишетъ: "Терроромъ и насиліемъ не можно зроби́ти ни добрыхъ католиковъ, ни добрыхъ православныхъ. Я вѣрую, что человекъ имѣетъ свободно рѣшиться, якъ онъ хочетъ Бога славить. Эти уни и переходы не приносятъ нашему народу пользы... отъ нихъ не выигралъ никто, а только народъ разбитый"...

Въ прошломъ выпускѣ нашего "Русскаго Дѣла" мы назвали запрещеніе 1934 г. "ничтожнымъ". Это подтверждается телеграммой патріарха экзарху отъ 19 Апрѣля. Одобривъ панихиду по м. Платонѣ, патріархъ добавляетъ: "этимъ разрѣшается вопросъ о снятіи запрещенія". Такъ можно говорить только о ничтожныхъ вещахъ. Безъ всякихъ формальностей запрещеніе снято. А вѣдь сколько тревогъ, борьбы, безобразій надѣлало это запрещеніе по приказу коминтерна. Теперь надо выкинуть отсюда всѣхъ пустосвятовъ и пустобреховъ, насланныхъ сюда за эти десять лѣтъ ничтожнаго запрещенія и приступить къ серьезному разговору о самоуправленіи Ам. Церкви при полной независимости отъ коминтерна...

Гладики молчатъ. Ихъ свистопляска по поводу "запрещенія" пока прекратилась. Но они зависятъ не отъ патріарха, а отъ Сталина, и снова начнутъ...

"Русское Дѣло".

ПЕРВАЯ ВѢСТОЧКА ОТЪ АРХІЕПИСКОПА  
АЛЕКСАНДРА.

(получена прот. І. Данкевичемъ).

Ваше Высокопреподобіе, Всечестнѣйшій,  
Дорогой мой о. Протоіерей Іосифъ Стефановичъ!

Сердечно привѣтствую Васъ, досточтимую супругу Вашу Матушку Анну Алексѣевну и все семейство Ваше.

Милые, дорогіе, по духу родные мои! Радъ былъ узнать, что Вы всѣ живы, здоровы, и эту вѣсть привезъ мнѣ мой милый крестникъ Сережа \*). Свиданіе было короткое, но доставило мнѣ большую радость - незримо - духомъ всѣ Вы присутствовали при немъ.

Какъ Вы знаете, Господь послалъ мнѣ большое испытаніе. Но Господь помогъ мнѣ все терпѣливо перенести. Милостію Божіею, живъ и здоровъ. Когда совершаю Богослуженія въ Берлинскомъ Соборѣ, вижу американскихъ и англій-

\*) Сынъ о. І. Данкевича. Онъ да и другіе наши американцы посѣщали Владыку потому, что Тегилъ, гдѣ его квартира, во Французской зонѣ.

скихъ офицеровъ. Наши родные по крови и вѣрѣ. Какъ радостно, что не забываютъ своей вѣры православной. Со многими бесѣдовалъ, вспоминалъ Америку, своихъ бывшихъ собратьевъ-сослуживцевъ. Милѣйшій майоръ Александръ Григорьевичъ Харитоновъ разсказывалъ о Васѣ. Его прошу переслать сіе письмо. Говорятъ, что скоро будетъ можно писать въ Америку и къ намъ.

Призываю на Васъ и все Семейство Ваше Божье благословеніе, крѣпко обнимаю Васъ Любящій Васъ Александръ Архіепископъ Германскій и Бельгійскій.

### НЕПОНЯТНАЯ ШУМИХА.

(Изъ письма Архимандрита Герасима).

Вчера, 26-го Апрѣля, получилъ русскія газеты и былъ пораженъ шумихой по дѣлу о. А. Присадскаго. Грустно и больно все то читать! Не могу понять одного: за что такъ обрушился о. А. Присадскій на всѣхъ іерарховъ? Вѣдь они его совершенно не трогали.

Собирать на нужды народа Русскаго ему никто не запрещалъ. Строить Божій Храмъ ему также никто не запрещалъ. Изъ-за чего же весь шумъ имъ поднять? Въ политикѣ мы всѣ расходимся и теперь, въ наше лукавое время, трудно подыскать друга единомыслящаго. У меня, въ этой Америкѣ, изъ духовныхъ нѣтъ никого. Въ Европѣ были, но теперь я ихъ потерялъ. Получилъ лишь извѣстіе, что въ Женевѣ скитается мой другъ — батюшка о. прот. Владиміръ Востоковъ. Бѣдный мой старецъ! Вѣдь ему уже около 80 лѣтъ.

Насильно о. Присадскаго никто въ Митрополи не держитъ и онъ могъ бы спокойно перебраться къ м-ту Веніамину, не дѣлая бури въ приходѣ. Если бы всѣ его прихожане того хотѣли, — то тогда другое дѣло. Но изъ газетъ этого не видно. Да, ему 65 лѣтъ — это правда, но священникъ то онъ еще молодой. Онъ не сынъ протоіерея (хотя это и не важно), а сынъ священника. Его отецъ и дѣдушка учились въ Тульской Семинаріи. Во время первой революціи участвовалъ въ станѣ революціонеровъ и за то немного пострадалъ и — попалъ въ доктора ветеринаріи. До появленія большевиковъ работалъ въ земствѣ. О большевикахъ говорилъ очень много страшнаго и печальнаго. Убѣждалъ въ Китай и это было его счастье. Но и всѣ наши бѣженцы страдали, всѣ-то тяжело работали, а не одинъ только А. М. Присадскій.

Въ Афогнакѣ онъ “новый домъ” не выстроилъ. Нѣтъ! Они купили старую школу, часть ея отрѣзали и перетащили на церковный ярдъ и отдѣлали подъ квартиру для священника. Нѣтъ, то — старая школа! Правда, церковь тамъ покрасили, но вѣдь это дѣлаютъ всюду, а въ нѣкоторыхъ приходоухъ даже сами батюшки.

### ОТВѢТЫ РЕДАКЦИИ.

Протоіерею Д. Хотовицкому,  
Вѣльковскій, Аляска.

Дорогой о. Димитрій!

По наведеннымъ мною справкамъ, 100 долларовъ, присланные Вами Митрополиту Теофилу на поѣздку делегата еп. Алексія въ Москву, — были въ свое время пересланы Первосвятителемъ Казначеемъ Митрополичьяго Совѣта - прот. Иосифу Пиштею и отмѣчены о. Казначеемъ въ “Спискѣ приходоухъ и лицъ, приславшихъ деньги для поѣздки делегации на Всероссійскій Церковный Соборъ”, а списокъ этотъ былъ напечатанъ въ Августовскомъ номерѣ “Вѣстника” за прошлый 1945 годъ, на страницахъ 116, 7 и 8-ой.

Повидимому Вы этого номера не получили. Посему вырѣзку сего отчета посылаю Вамъ воздушной почтой.

Готовый къ Вашимъ услугамъ —

кав. прот. Ѳ. Букетовъ.

### ЮБИЛЕЙНОЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Архимандриту Игнатію Фаловскому.

Канадская Православная Паства со своимъ Вождемъ Архіепископомъ Іоасафомъ поздравляетъ Архимандрита Фаловскаго съ 35-лѣтіемъ его служенія и скитальчества по суровой лѣсенстой и тернистой Канадѣ. Много горя, печали и всякихъ мірскихъ невзгодъ перенесъ о. Юбиляръ съ терпѣніемъ.

Въ Р. А. Пр. Вѣстникѣ мы читаемъ, что юбилярамъ подносятъ разнаго рода подарки: наперсные кресты съ украшениями, дорогія рясы, сотни долларовъ въ конвертахъ. А что поднесемъ Вамъ, дорогой нашъ Архимандритъ Игнатій, — мы — бѣдные степные скитальцы? Только горячую молитву о Васѣ передъ престоломъ Божиимъ, чтобы Господь Богъ продлилъ Вашу жизнь еще на многіе годы.

Помолитесь и о насъ.

Христосъ Воскресе!

Прот. Х. Вельма.